

论志愿服务在高校思想政治教育中的作用

牟民凯

(邯郸职业技术学院 办公室,河北 邯郸 056001)

[摘要]分析了开展大学生志愿服务对高校思想政治教育发挥的重要作用,认为志愿服务的民族性、时代性和实践性特点决定了它成为新时期我国高校思想政治工作的有效载体。同时提出可通过建立志愿者评选办法,教育经费资助办法及实行立项申报制度等长效机制来发挥志愿服务的重要作用。

[关键词]高校;志愿服务;思想政治教育

[中图分类号] D64 **[文献标识码]**B **[文章编号]**1673-9477(2008)04-0069-02

当前,随着我国经济体制改革的深化,利益格局深刻调整,思想观念深刻变化,个人主义、自由主义、拜金主义、享乐主义等负面思潮不同程度地影响着大学生的思想,传统的灌输式思想政治教育很难引起学生兴趣,难以取得理想效果。探索新时期高校思想政治教育工作的有效途径,成为当前亟待破解的难题。实践证明,新时期搞好大学生思想政治教育,必须解放思想,创新举措,围绕大学生多方面的需求在活化载体上下功夫。如抓住举办大型活动或赈灾等契机,充分发挥志愿服务这一有效载体,利用其民族性、时代性和实践性的特点,激发大学生的爱国热情和参与热情,引导大学生在服务他人、回报社会、实现自我价值的过程中,塑造正确的世界观、人生观和价值观。

一、当前志愿服务活动对大学生思想政治教育发挥着重要作用

我国自1994年开始,每年暑假都有数以万计大学生奔赴全国农村、工矿企业和受灾地区开展文化科技、卫生“三下乡”志愿服务活动;1995年起大学生志愿者又开展了社区援助行动;1998年开始,每年都有来自全国各所大学的免试研究生志愿参加“中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”。尤其是北京奥运会取得空前成功的背后,饱含了大学生志愿者付出的心血和汗水。据统计,奥运会期间共有79所高校、50305名赛会志愿者参与赛会志愿服务,遍布各个竞赛场馆和服务场所,涉及贵宾陪同及语言服务、体育展示和颁奖礼仪等8个专业项目。大学生志愿者还积极投身城市志愿服务,自2008年7月1日以来,高校城市志愿者参与340多个服务站点工作,派出志愿者3.8万余人,累计提供服务152万小时。1300余名城市志愿者,承担了北京国际新闻中心、北京奥林匹克博览会以及市公安局奥运安保、语言服务等志愿服务工作。北京奥组委有效抓住了大学生参与性强、求知欲强、竞争意识强的特点,组织大学生志愿服务队为奥运会提供了高质量的服务,有效激发了大学生的民族自豪感,增强了大学生的爱国意识,坚定了大学生的理想信念,提高了大学生的道德修养。大学生志愿者展现出的爱国热情、精湛技能和无私的奉献精神,得到各界人士的赞誉。奥运会闭幕式上,国际奥委会提议特别增设了奥运历史上从来没有过的环节——新当选的国际奥委会运动员委员会委员给志愿者献花表达敬意。

此外,四川汶川大地震发生后,全国高校学生自觉担负起社会责任,强烈要求参加志愿服务队抢险救灾,涌现出了感人肺腑、可歌可泣的一幕,表现出了可贵的奉献

精神和爱国热情。灾难能够迅速激起大学生的责任感、协作意识和民族精神,能够在较短时间内引起多数人的参与热情。高校应充分认识这一特点,做好引导和组织工作,让平面的、呆板的思想政治教育在立体的、鲜活的志愿服务活动中进行,全面提高思想政治教育工作实效性。

二、志愿服务活动的鲜明特点决定了它是新时期高校思想政治教育工作的有效载体

志愿服务具有鲜明的民族特色,是对中华传统美德的继承与发展,是新时期思想政治教育工作的重要组成部分。当前大学生思想政治教育一定程度上出现了重理想、轻实际、重说教、轻操作的倾向。中华传统美德一贯提倡“知行合一”、“君子成人之美、不成人之恶”等,这是我们宝贵的精神财富。高校可以将我们的优秀文化渗透到志愿服务活动之中,使学用相长、乐善好施、助人为乐、团结友善等中华传统美德走入大学生心中,改变当前高校思想政治教育空洞乏味的现状。

志愿服务具有鲜明的时代特色,丰富了思想政治教育的内容,改进了传统思想政治教育的途径,符合社会发展对新时期思想政治教育的时代要求。以国际国内热点问题为素材或主题开展青年志愿者活动,可以提高大学生的政治敏锐性,坚定大学生的政治立场,培养大学生较强的时代责任感。在参与“省用一度电”、“节约一滴水”等公益活动时,志愿者可以充分发挥专业特长,研究节能新技术、新方法,实现思想政治教育和学科专业教育的有效衔接,实现自身思想政治素质和专业技能素质的全面提高。

志愿服务具有鲜明的实践特色,是对课堂思想政治教育的拓展与深化,可以增强思想政治教育工作的实效性。一是志愿服务为当代大学生搭建了发挥主体意识的平台。当代大学生普遍关心社会民生,具有一定的社会主体意识,但社会给予他们的发挥空间不大,承担社会责任的机会不多,不利于培养大学生的社会责任意识,可以将提升大学生的社会责任意识和奉献精神作为加强大学生思想政治教育的一个重要切入点。比如针对大学生对“三农”问题的关注,高校可以采用基层服务、山区支教、下乡演出、送法下乡、知识兴农等多种志愿服务形式将他们带进农村、走近农民、服务农业发展,提高学生们对“三农”问题的认识,增强他们建设社会主义新农村的责任意识。二是志愿服务可以帮助大学生做好从校园走向社会的思想铺垫。针对大学生的心理素质较为脆弱,法制意识较为淡薄的现状,高校可以开展“绿丝带”心理志

愿服务活动,帮助他们解决心理问题,提高心理素质,促进学生全面健康发展。还可以组织志愿者参观少管所,让大学生在与失足少年的接触中,增强法制意识和奉献意识。三是志愿服务有助于将社会资源引入校内,引导大学生树立正确的价值观,坚定其服务人民、回报社会的信念。大学生的思想发展尚未成熟,易受外来观念的影响,在价值观、人生观的确立上更需要正面教育的有力引导。高校可以邀请社会成功人士以志愿者的身份走进校园,为大学生义务传道解惑。以他们努力奋斗、回报社会的真人真事感染学生、引导学生,引起学生对价值观衡量标准的大讨论,增强大学生的事业心。

三、持久有效发挥志愿服务活动在高校思想政治教育中的作用,必须在建立长效机制上下功夫

志愿服务倡导了一种“奉献、友爱、互助、进步”的时间精神,符合大学生口味,受到大学生欢迎,对搞好大学生思想政治教育有重要意义。把这项事业长期深入地坚持下去,需要构建长效机制。志愿服务是一项复杂的系统工程,包括宣传动员、招募选拔、培训派遣、日常管理、就业服务、评选表彰等多个环节,涉及管理学、经济学、社会学等多个学科,需要逐步建立健全各项工作机制。一是可以建立志愿者评选办法。结合大学生的性别、兴趣、专长、个性特征等情况,围绕不同的活动主题,高校可以制定不同的评选办法,按照自愿报名、集中筛选的办法,切实选拔出有热情、有能力、会服务的志愿者。二是可实行资助办法,鼓舞激情,引导方向,保证重点。

(上接第68页)

社会利益调节中的作用,充分利用市场机制为不同的利益主体创造公平的竞争环境,调整利益分配格局,减少不同利益群体之间的不公平感。同时完善劳动力市场,为劳动者获取社会利益创造有利条件。完善利益分配机制,还要发挥国家、政府的调控作用。国家、政府是调整社会利益格局的主体。国家通过制定法律及相关制度、政策,为不同所有制、地区、行业的社会成员参与平等竞争创造良好的环境。在经济转型期间,因体制错位、制度不配套等原因,一部分人通过以权谋私、贪污腐败获取超额利润,还有人利用垄断获取利益。因此,要通过制度建设,堵塞各种漏洞,保证分配领域的正常秩序。要坚持把最广大人民的根本利益作为制定政策、开展工作的出发点和落脚点,正确反映和兼顾不同方面群众的利益,高度重视和维护人民群众最现实、最关心、最直接的利益,坚决纠正各种损害群众利益的行为。同时,我们的社会正处在急剧转型期,由于种种原因,我国改革的许多风险和成本被社会中的一些弱势群体承担了。比如:医疗改革的结果是穷人看不起病,住房改革的结果是穷人买不起房,教育改革的结果是穷人上不起学,国企改革的结果是工人下岗失业等等,因此,国家就有必要对这部分人进行利益上的合适的补偿,让他们共享改革和发展的成果。

五、完善干部考核机制

从某种意义上说,不科学的政绩观、不科学的干部考核机制是实现和谐社会的最大障碍。建设社会主义和谐社会的目的就在于使不同利益主体的不同利益需求在社

高校在思想政治教育经费中可以划出部分资金,作为志愿服务的启动资金专款专用,并安排专人管理。根据服务内容、地区、形式等不同情况,给予服务队不同程度的资助。可以重点资助到少数民族地区、西部地区、省内欠发达地区的服务团和到社会实践基地的团队。三是可以实行立项申报制度,加强对志愿服务活动的统一规划、组织协调和宏观指导,确保活动取得实效。服务队活动前须向高校有关部门上报立项申请,高校可以组织专业人员围绕活动主题、组织形式、参加人数、预期效果等,对立项申请进行审核,对不同意的地方提出整改意见,经过反复整改,同意立项备案后,可根据不同情况给予志愿服务队一定的启动资金。四是实行事前培训制度,制定志愿服务活动守则,提高服务活动的实效性。活动前应根据活动内容和目标要求,对志愿者进行适当的培训,帮助大学生在思想上、技能上做好准备。组织制定社会实践守则,明确志愿服务队提倡什么、注意什么、防止什么,确保团队在保证人身安全的基础上,突出主题开展活动,切实取得实效。

[参考文献]

- [1]梁绿崎.志愿服务与大学生成才[J].北京教育(高教版),2005,(11):12~14.
- [2]周炳振等.大学生志愿服务长效机制研究[J].思想理论教育,2005(增刊):101~103.

[责任编辑:陶爱新]

会生产力发展的基础上都得到不同程度的满足,也就是说,让所有的人都能享受改革发展成果。因此,我们必须制定科学的干部考核机制,把满足人民不断增长的政治、经济和文化利益追求作为一切工作的出发点。方法上,要有一套科学的考核指标。不要一味追求带病GDP。2007年5月30日,中国城市科学研究院公布了《宜居城市科学评价标准》。该标准从社会文明度、经济富裕度、环境优美度、资源承载度、生活便宜度、公共安全度六个方面进行了权重打分。同时,该标准还列出了四项综合评价否定条件,“一票否决”。这四项条件分别是社会矛盾突出、贫富差距过大、环境污染严重、淡水资源匮乏。同时,国家发改委也公布了一项名为“构筑以生活品质为导向的评价体系”的研究课题。生活品质评价指标体系的主要内容包括:自然环境与居住条件、生活出行与公共安全、社会福利与医疗健康、教育与文化娱乐社会参与与社会公平等。目前,和谐指数、幸福指数等概念不断出现在《人民日报》、《光明日报》等国内主流媒体上。因此,我们应该反思我们的考核体系,制定完善、科学、和建设社会主义和谐社会相适应的考核办法,并作为考核各级政府的重要指标。

[参考文献]

- [1]李彦杰.论领导班子的和谐[J].河北工程大学学报(社会科学版),2008,(2):60.

[责任编辑:陶爱新]